
IPS LUCIAN, ARHIEPISCOPUL TOMISULUI 

PREA FERICITUL PĂRINTE PATRIARH TEOCTIST 

oaspete de seamă al Arhiepiscopiei Tomisului-10august1997 
În perioada de început a lunii august din acest an, Prea Fericitul Părinte 

TEOCTIST, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române s-a aflat în probleme pas
torale şi administrative ale Bisericii, la Mănăstirea Sfânta Maria din 
Techirghiol, judeţul Constanţa.  

În drum spre reşedinţa patriarhală din Bucureşti, Prea Fericirea Sa a 
binevoit să poposească, pentru prima dată, la mănăstirea "Peştera Sf. Ap. 
Andrei" din preajma localităţii Ioan Corvin unde - după traditia istorică - a 
propovăduit Sf. Apostol Andrei, cel dintâi dintre Apostoli, chema t la slujba 
apostoliei de Mânuitorul nostru Iisus Hristos. 

În ziua de duminică, 1 1  august, după oficierea Sfintei Li turghii la 
Mănăstirea Sf. Maria din Techirghiol, Prea Fericitul Patriarh Teoctist, întâi 
stătă torul Bisericii Ortodoxe Române, însoţit de Înal t  Prea Sfinţi tul 
Arhiepiscop Lucian al Arhiepiscopiei Tomisului, a poposit la Mănăstirea 
Peştera Sf. Ap. Andrei - în jurul orei 12,oo. 

Potrivit tradiţiei, glasul clopotelor au vestit sosirea Prea Fericirii Sale, iar 
stareţul mănăstirii - P. Cuv. Protosinghel lerom. Oană Neagu Neofit împre
ună cu soborul şi fraţii din mănăstire, însoţiţi de numeroşi credincioşi ce au 
participat la Sfânta Liturghie, l-au întâmpinat cu fiiască dragoste. 

În atmosfera de intonare a imnului arhieresc, păşind cu fiori de evlavie 
rebătătoritele cărc'\ri sfinţite de paşii Sfântului Apostol Andrei şi ucenicii săi, 
Părintele Patriarh s-a oprit în faţa acestei monumentale Peşteri care consti tu
ie cel dintâi locaş natural de rugăciune din ţara noastră. 

Privirile sorb priveliştea, iar fiorul sacru pă trunde în profunzimea sufle
tului. 

Intrând înăuntrul peşterii suntem cuprinşi de emoţie cântând troparul 
Sfântului Apostol Andrei şi alte rugăciuni. 

În locul cel mai tainic, pe Sfântul Prestol se află Sfânta Evanghelie. Prea 
Fericitul Părinte Patriarh consemnează pe paginile Sfintei Evanghelii, cu 
emoţie unică, momentul închinării şi referă în scurte expresii, însemnătatea 
locului . 

Privind cu atenţie interiorul Peşterii, momentul devine şi mai emotionant. 
Acum, Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Lucian a prezentat Părintelui 

Patriarh interiorul Peşterii arătând lucrc'\rile efectua te începând din anul 
1989, când s-a înc'\lţat turla deasupra peşterii, s-a amenaja t fa ţada acesteia, 
consti tuindu-se astfel o adevărată biserică cu turlă, ca tapeteasmă şi cele nece
sare săvârşirii Cultului divin. 

Aici, în interiorul Peşterii, u�de a vibrat cuvântul Apostolului Andrei şi 
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unde ecoul învăţăturii sale dăinuie peste veacuri, părintele Patriarh a vorbit 
celor prezenţi un înăl ţător, bogat şi mişcător cuvânt despre importanţa 
Peşterii Sfântului Apostol Andrei pentru Biserica Ortodoxă Română, pentru 
poporul Român şi pentru creştinătatea întregii Europe. Prea Fericirea Sa, 
adresându-se cu emoţie celor de faţă, a spus: "Prezenţa acestei peşteri aici 
este o mărturie istorică, este dovada Apostoliei Bisericii noastre. Sfântul 
Apostol Andrei, care s-a învrednicit ca cel dintâi să fie chemat la apostolie, el 
a fost acela care i-a vestit şi lui Petru că L-a găsit pe Mesia cel prezis de profeţi 
şi aşteptat de oameni. 

Întâieta tea în apostolie o are de fapt Sfântul Andrei. De această întâietate 
s-a u bucurat - în duhul smereniei - străbunicii noştri în ascultarea 
Evangheliei Mântuitorului nostru Iisus ?Hristos. Acesta este temeiul dem
nităţii noastre ca români şi creştini în acelaşi timp. 

Multe popoare din Europa şi din lume doresc să aibă asemenea mărturie 
de credinţă, aşa cum se află aici, la noi, Peştera Sfântului Apostol Andrei. 

De aici, cuvântul Mântuitorului Hristos s-a răspândit prin ucenici şi a 
luminat în tot spaţiul Carpato-danubiano-pontic, locuit de români şi a rodit 
din belşug, a spus Prea Fericirea Sa. 

Conştienţi de toate acestea - a spus în continuare Prea Fericirea Sa, sun
tem da tori să păstrăm cu sfinţenie comoara credinţei, ca pe mărgăritarul cel 
de mult preţ. Să scoatem în relief roadele credinţei, faptele bune prin care ne 
unim şi ne înfrăţim unii cu a lţii în faţa lui Dumnezeu". 

Dând glas asemenor gânduri, Părintele Patriarh a ieşit în fata Peşterii 
admirând împrejurimile sfinţite prin prezenţa şi lucrarea apostolească a 
Sfântului Apostol Andrei. 

De pe întinsul pla tou nou înălţat ca un larg pronaos în faţa peşterii, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh a binecuvântat strădania de construcţie a Bisericii 
celei mari a mănăstirii. 

Privind în faţă pe cei din jur Părintele Patriarh a observat soborul 
călugărilor şi fraţilor din mănăstire, a deschis un dialog firesc şi apropiat, a 
vorbi t în înţeleptele sale cuvinte despre ceea ce înseamnă "votul ascultării" în 
mănăstire. În final dialogul a cuprins şi pe ceilalţi închinători ai mănăstirii 
între care erau credincioşi din toate zonele ţării, inclusiv Putna, un 
duhovnicesc fiu al Prea Fericirii Sale din anii de păstorire a istoricei 
Mitropolii a Moldovei şi Sucevei. 

Amănuntul în sine dovedeşte prezenţa aici, la mănăstire, a multor cre
dincioşi de pe întreg cuprinsul Patriarhiei noastre, dornici să cunoască 
mănăstirile dobrogene precum şi Peştera Sfântului Apostol Andrei. 

De aici, de la Peşteră, Părintele Pa triarh, înconjurat de vieţuitorii 
mănăstirii şi credincioşi, a vizitat apoi Paraclisul mănăstirii, nou construit şi 
terminat în anul 1995 - sfinţit la 1 octombrie. 

Pe paginile sfintei Evanghelii din paraclisul închinat Acoperământului 
Maicii Domnului, Prea Fericirea sa a lăsat gândurile sale de binecuvântare 
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pentru mănăstire şi vieţui torii ei. 
Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Lucian a prezentat Prea Fericitului Părinte 

Patriarh realizările pe plan duhovnicesc şi administrativ în mănăstire 
arătând faptul că în cei câţiva ani a fost amenajată Peştera, au fost construite 
corpul de clădiri unde se află stăreţia şi trapeza, încă un corp de chilii pentru 
călugări, acest frumos Paraclis unde se oficiază acum cultul divin, Biserica 
mare în construcţie şi al tele. 

Împărtăşind părinteşti binecuvântări, aprecieri şi încurajări, Prea Fercitul 
Părinte Patriarh, însoţit de Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Lucian s-a 
despărţit vremelnic - cu dragoste părintească, de vieţuitorii acestei sihăstrii, 
mărturisind plăcerea de a reveni pe acest loc sfânt unde a petrecut o vreme 
unul din Apostolii Domnului. 

Pelerinajul Prea Fericirii Sale s-a continuat la mănăstirea Dervent, spre 
sudul Dobrogei, la o distanţă de 40 km. 

Aici, în mod cu totul neaşteptat, Prea Fericitul Părinte Patriarh a fost 
întâmpinat de o altă mulţime de credincioşi sosiţi aici pentru rugăciune şi 
uşurare sufletească, înconjurând pe stareţul mănăstirii, Prea Cuviosul Avram 
Gheorghe, împreună cu soborul şi fraţii din acest aşezământ monahal. 

Sosirea neaşteptată a Prea Fericirii Sale a surprins pe pelerinii veniţi într
un număr mare în acea duminică din ultima lună de vară. Bucuria momen
tului a devenit înălţătoare şi a fost exprimată prin glasul semnificativ al 
clopotelor dar şi prin glasul inimilor care cântau imnul patriarhicesc. Biserica 
mănăstirii a devenit neîncăpătoare faţă de numărul mare al credincioşilor, 
realitate care grăieşte de la sine despre afluenţe credincioşilor spre această 
mănăstire, dar şi despre însemnătatea actuală a mănăstirilor în viaţa spiri tu
ală românească . 

Simţind însetarea duhovnicească a monahilor şi a credincioşilor pentru 
'cuvântul de folos spre zidire sufletească", Prea Fericitul Părinte Patriarh a 
rostit un semnifica tiv şi profund cuvânt de învăţătură, din care menţionăm: 

"Temeiul credinţei noastre ii constituie învierea Mântuitorului Nostru 
liisus Hristos. Femeile mironoşi ţe s-au învrednicit primele a consta ta 
învierea Domnului. Sfântul Evanghelist descrie cum îngerul Domnului a zis 
femeilor: "Nu vă înspăimântaţi! căutaţi pe Iisus Nazarineanul cel răstignit? A 
Înviat, nu este aici! lată locul unde L-au pus. Ci duceţi-vă de spuneţi uceni
cilor Lui şi lui Petru că merge în Galileea mai înainte de voi, acolo ii veţi 
vedea, după cum V-a spus" - Luca 1 6, 6-7. 

Îngerul Domnului - prin femeile mironosiţe, trimite pe ucenici în Galileea, 
unde vor vedea pe Iiisus înviat. Galileea este "Biserica". Drumul spre Galileea 
este calea spre Biserică. Galileea, unde ucenicii L-au intâlnit pe Mântuitorul 
înviat este sufletul nostru în care avem certitudinea învierii lui Hristos - locul 
tainic al sufletului unde exprimăm credinţa în Iisus înviat. Galileea este 
fiecare Biserică, fiecare mănăstire, pentru că în Sfânta Liturghie trăim, nu 
tânguirea în faţa mormântului gol şi trăim întâlnirea cu Mântuitorul Hristos 

1 1  

https://biblioteca-digitala.ro



înviat. Calea până la Galileea este "calea către inima noastră". Galilea este 
docul unde se descoperă Iisus înviat, este Biserica dar este şi sufletul nostru. 
Slava lui Dumnezeu se descoperă în Biserică, sălăşuieşte în Biserică, în sufle
tul nostru. 

Glasul îngerului îndemnând: "Mergeţi în Galileea!"  este indemnul: 
"Mergeţi la Biserică !" .  Un asemenea loc al întâlnirii noastre cu Hristos este şi 
Peştera Sfântului Apostol Andrei, este şi această mănăstire în care ne aflăm -
mănăstirea Dervent - loc ce la rândul săi s-a bucurat la cea vreme de 
binecuvântarea Sfântului Apostol Andrei. 
Vieţuind aceste ţinuturi binecuvântate de Dumnezeu, cei intre sfinţi străbuni 
ai noştri, Sfântul Ioan Casian, Sfântul Gherrnan, Sfinţii Ierarhi tornitani 
Bretanion şi Teotirn, Sfântul Dionisie smeritul, călugării sciţi, rnuHirni de 
mucenici şi cuvioşi trăitori pe pământul Dobrogei, au aflat pe mântuitorul 
Hristos şi L-au mărturisit şi au trăit în chip adevărat credinţa în mântuitorul 
Hristos-Dumnezeu. 

Astăzi, dreapta credinţă este pândită şi ameninţată la fiecare pas. Valorile 
creştine sunt pângărite prin patimi care degenerează pe om ducându-l la 
pierderea demnităţii. 

Dreapta credinţă este falsificată prin activitatea sectelor - penticostali, 
mormoni, martorii lui Iehova şi alţii. 

Acţiunile prozelitistice ale sectelor sunt chemări înşelătoare. 
Este foarte dureros că unii români se lasă prinşi în mreaja prozelitistă a 

sectelor încât merg la adunările sectanţilor. Unii se lasă atraşi de bani, alţii se 
lasă atraşi de anumite ajutoare, sau prin sfaturi înşelătoare. De aceea vă 
îndemnăm pe dumneavoastră, părinţi, marne, tineri; nu vă lăSa.ţi atraşi! 

Noi ca români avem şi păstrăm credinţa apostolică şi nu o vom lepăda ca 
să nu ne pierdem dernnitateas şi identitatea noastră . 

Din păcate câte unii îşi pierd demnitatea credinţei şi chiar demnitatea 
umană, lăsându-se robiţi de patimi, petrecându-şi viaţa în locuri de necinste. 
Sunt şi marne care săvârşesc păcate de moarte. În loc să dea naştere la 
prunci buni şi sănătoşi, a tentează la propria sănătate şi chiar întrerup viaţa. 

Trupul omenesc este zidit de Dumnezeu şi pe tot parcursul vieţii trebuie 
păstrat curat. 

Abuzurile - de tot felul - desfigurează chipul lui Dumnezeu din om, îl duc 
la decădere. 

A trăi după voia lui Dumnezeu în Biserică, înseamnă a ne menţine la 
demnitatea de fii ai lui Dumnezeu. Lupta pe calea dreptei credinţe este grea 
pentru noi toţi, fie că trăim în lume, în viaţa socială, fie că trăim în mănăstire. 
Monahii se roagă pentru toţi creştinii şi în acelaşi timp luptă cu tot felul de 
ispite şi înfruntă grele primejdii. 

În aceste "curţi frumoase ale Duhului Sfânt - care sunt bisericile şi 
mănăstirile", Dumnezeu rourează viaţa noastră cu ploile Harului Duhului 
Sfânt, prin Sfintele Taine. 
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Referindu-se la aportul Bisericii privind revigorarea vieţii spirituale 
româneşti, Prea Fericitul Patriarh a amintit de faptul că "Religia" constituie în 
şcoală "obiect de studiu", fiind considerată în rândul celorlalte materii de 
învăţământ. De dorit este ca toţi copiii să studieze Religia, inclusiv clasele de 
liceu. 

Având în vedere complexitatea şi diversitatea problemelor în contextul 
actual, Părintele Patriarh a adresat îndemnul: 

"Preoţi, mame, părinţi, profesori, directori de şcoli, păstraţi-vă tăria cuge
tului!" 

În partea de final a părintescului cuvânt de învMâtură, întâi-stătătorul 
Ortodoxiei româneşti - Prea Fericitul Părinte Teoctist, a îndemnat pe toţi cei 
prezenţi şi pe toţi fiii Bisericii strămoşeşti la unitate în credinţă, solidaritate, 
în înfăptuirile din fiecare parohie şi la trăirea prin fapte a evlaviei. Unitatea 
preoţilor bisericii împreună cu enoriaşii fiecărei parohii vor conduce la rea
lizări mai mari şi mai frumoase din punct de vedere religios în Biserică, spre 
folosul tuturor semenilor. 

Părintele Patriarh a aprobat faptul că reorganizarea vieţii mănăstirilor din 
Arhiepiscopia Tomisului - în aceşti ani de după '89 - când s-au reactivat 
vechile mănăstiri şi s-au construit altele noi dintre care amintim Mănăstirea 
Peştera Sfântului Apostol Andrei, Schitul Sfânta Elena de la Mare şi chiar 
mănăstirea Dervent, cu frumoasele lor chilii şi aşezări gospodăreşti, consti
tuie rodul credinţei şi evlaviei credincioşilor şi a călugărilor - mai cu seamă -
sub îndrumarea părintească a Înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop Lucian. 

După toată cuviinţa şi smerenia, Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Lucian 
luând cuvântul a mulţumit Prea Fericitului Părinte Patriarh pentru osteneala 
de a vizita şi a binecuvânta strădaniile depuse întru propăşirea vieţii reli
gioase din străvechiul pământ al Dobrogei - Sciţia Mică de altădată. 

În scurtul popas petrecut la mănăstirea Dervent Prea Fericirea Sa s-a 
întreţinut cu obştea călugărească, cu credincioşii aflati la mănăstire, cărora pe 
lângă frumoase cuvinte de îndemn le-a înmânat şi atenţii - iconiţe şi cru
ciuliţe. 

De aici Prea Fericirea Sa s-a îndreptat spre aşezarea Ostrov de Constanţa, 
admirând istoricele aşezări pe unde altădată străbuni ai noştri au învăţat şi 
au propovăduit cuvântul lui Dumnezeu până la martirium - Sfântul Mucenic 
Emilian de Durostorum, Sf. Mc. Dasie, Sf. lsichie, Sfinţii Nicandru şi Marcian, 
Sfinţii Pasicrate şi Valention, şi mulţi alţii. 

De pe aceste locuri sfinţite cu jertfele şi sângele atâtor martiri, trecând prin 
apropierea vechii cetăţi a Durostorumului, Prea Fericirea Sa Teoctist, 
Patriarhul tuturor românilor de pe întinsul apelor Dunării, binecuvânta, de 
pe vasul plutitor ce traversa Dunărea, pe slujitorii pi credincioşii rămaşi, care 
l-au însoţit până la malul Dunării - vechiul Istru. 
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Mănăstirea DERVENT - Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist în faţa 
Bisericii Mănăstirii "Dervent", 10 august 1997. 

Mănăstirea SFÂNTUL APOSTOL ANDREI - Prea Fericitul Patriarh 
Teoctist însoţit de Înalt Pr�a Sfinţitul Arhiepscop Lucian la Şantierul 

bisericii celei mari, 10 august 1997. 
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